

如何预防细菌性食物中毒

□袁蒲

进入夏季，由于湿度大、温度高，比较适合病原微生物的生长和繁殖，所以很容易发生细菌性食物中毒。俗话说：“病从口入。”预防食物中毒的关键在于把好饮食关，并注意饮食卫生。

食物中毒的特点是吃同一种食物的人在短时间内同时或相继发病，症状相似。细菌性食物中毒的原因，往往是由食品被病原微生物污染后，在适宜的温度、水分、pH（酸碱度）等条件下，微生物急剧、大量繁殖，食品在食用前不经加热和加热不彻底；熟食制品受到病原微生物污染后，并在较高室温下存放；生熟食品交叉污染，微生物大量繁殖，从而使食品含有大量的致病微生物。

导致细菌性食物中毒的原因有两个方面。一方面是由于细菌在肠道内大量繁殖引起的急性感染，常见的细菌有沙门菌、大肠杆菌和变形杆菌。另一方面是细菌在食物中大量繁殖，释放出毒素，被人体的肠道吸收后引起中毒。

常见的细菌有葡萄球菌、肉毒杆菌。高温处理这类被细菌污染的食物可杀死细菌，但不能消除毒素，人们食用后仍会中毒。

细菌性食物中毒依据临床症状不同，可分为胃肠型食物中毒与神经型食物中毒。胃肠型食物中毒是以急性胃肠炎为主要表现的疾病，主要症状以恶心、呕吐、腹痛、腹泻为主，时常伴有发热等特点。吐泻严重者可发生脱水、酸中毒现象，甚至休克、昏迷等。

预防细菌性食物中毒，应注意以下几个方面。

选择新鲜、无变质的食品。购买肉、海鲜等食物时，应注意新鲜度、有无检疫部门的检疫章。不要购买来源不明的畜禽肉、豆腐、豆瓣酱以及密封发酵的食物而患病。中毒时以神经系统症状为主，常伴有乏力、头痛、眼睑下垂，严重者会出现呼吸困难，且病死率较高。

一旦发生细菌性食物中毒，应尽快治疗，可有效地控制感染，缓解中毒症状。食物中毒的治疗方法主要是清除毒物、控制感染、被人体的肠道吸收后引起中毒。

■ 给您提个醒儿

爸爸也要“备孕”

□万福佳

我国实施两孩政策后，越来越多的夫妇准备生育二孩。要做好这件事儿，爸爸同样需要评估自己的生育能力，做好优生的相关检查。不要认为曾经生育过健康的孩子，自己就没有问题。

据河南省中医院专家介绍，以下几种类型的爸爸最好进行孕前检查：曾经生育过不

健康的宝宝；平时应酬多，有喝酒、抽烟等习惯者；从事某些对生殖功能有影响的职业者，比如电焊工、油漆工等；有泌尿、生殖系统感染病史和生殖系统有外伤史以及生育头胎后曾患腮腺炎，并伴有睾丸炎者；患有某些慢性疾病者，比如糖尿病、风湿性疾病、肝病或肾病者。

（作者供职于河南省中医院）

预防孩子中暑的小妙招

炎炎夏日，酷暑难耐，父母最担心的事情是孩子中暑。中暑的外因是暑热之气，内因与小儿体质密切相关。以下是预防孩子中暑的妙招。

藿香正气水贴肚脐。主要成分为藿香、茯苓、大腹皮、紫苏叶、白芷、桔梗、白术、厚朴（用姜炮制）、法半夏、甘草等，其中，鲜藿香的解暑能力较强。藿香正气水能够解表化湿、理气和中，适用于外感暑湿引起的发热、胸闷、腹胀、食欲不振等。此汤具有健脾、消暑的作用。

荷叶6克、薏苡仁9克、米200克，水1000毫升，熬粥。此粥具有清热、健脾、利湿的作用，暑湿天气时饮用颇佳。

（李尤佳）

欧科科技有限公司

批发零售血液分析仪（血常规）、B超机、血黏度仪、心电图机、经颅多普勒、精子分析仪、检验试剂、C反应蛋白检测仪、催乳仪等。医疗设备维修。
欧科科技有限公司 联系电话：13703847428 13273806758
网址：www.okkj.net 地址：郑州市花园北路新汽车站南300米

声明

汝州民生医院徐建新的助理医师资格证书（编码：20084124210482750710381）、助理医师执业证书（编码：242410482000047）原件已经找到，原刊登于本报6月21日的遗失声明作废，特此声明。

痛风性关节炎的临床表现及治疗

□李纪高

痛风性关节炎是嘌呤代谢紊乱或尿酸排泄减少所导致的一种晶体性关节炎，临床主要表现为高尿酸血症和尿酸盐结晶沉积所致的急慢性关节炎。痛风石除在关节、肌腱及其周围沉积外，还可在肾脏沉积，并可能导致尿酸性肾病、尿酸性尿路结石等，严重者可导致肾功能不全。近年来，我国高尿酸血症及痛风的患病率呈逐渐上升趋势，且趋于年轻化，这与人们的生活方式和饮食结构有关。

痛风性关节炎的主要表现

突发关节红肿、疼痛，多累及肢体远端单关节，特别是以第一跖趾关节多见；病久受累关节可持续肿痛，活动受限，皮下出现痛风石；若累及肾脏，可有肾绞痛、血尿、腰痛、夜尿增多等症。

痛风性关节炎的辅助检查

血尿酸的测定。男性为210~416毫摩尔/升（3.5~7.0毫克/分升）；女性为150~357毫摩尔/升（2.5~6.0毫克/分升）。由于血尿酸受多种因素影响，存在波动性，应反复测定。

滑液及痛风石检查。急性关节炎期，行关节穿刺抽取滑液，在偏振光显微镜下，滑液中或白细胞内有负性双折光针状尿酸盐结晶，该项检查被视为痛风诊断的“金标准”。

痛风性关节炎的治疗

痛风患者应避免食用高嘌呤食物。含嘌呤较多的食物主要包括动物内脏、沙丁鱼、蛤、蚝以及浓肉汤、啤酒，每天的饮水量应在2000毫升以上。避免暴饮暴

食、酗酒、过度疲劳、精神紧张，穿鞋要舒适，慎用影响尿酸排泄的药物。

急性痛风性关节炎的治疗。秋水仙碱：可抑制炎性细胞趋化，对制止炎症、止痛有效，应及早使用。大部分患者于用药后24小时内疼痛可明显缓解。值得注意的是秋水仙碱治疗剂量与中毒剂量十分接近，常见不良反应包括胃肠道反应、肝细胞损害、脱发等。

非甾体类抗炎药：比秋水仙碱更多用于急性发作，症状缓解后减量或停用。最常见的副作用是胃肠道症状。

糖皮质激素：通常用于秋水仙碱和非甾体类抗炎药无效或不能耐受者。一般短期应用。

间歇期和慢性期的治疗。

促尿酸排泄药：1.丙磺舒：0.25克，每天2次，逐渐增至0.5克，每天3次。一天最大剂量为2克。副作用为胃肠道反应、皮疹、过敏反应、骨髓抑制等。对磺胺类药物过敏者禁用。2.苯溴马隆：50毫克，每天1次，逐渐增至100毫克，每天1次。副作用为胃肠道反应，如腹泻，偶见皮疹、过敏性结膜炎及粒细胞减少等。

抑制尿酸生成药：1.别嘌醇：100毫克，每天1次，逐渐增至一至两百毫克，每天3次。一天最大剂量为800毫克。副作用为胃肠道反应、皮疹、药物热、骨髓抑制、肝肾功能损害等，偶有严重的毒性反应。对于肾功能不全者，应减量使用，且定期检查肝肾功能、血尿常规等。2.非布司他：40/80毫克，每天1次。尤其适用于别

嘌醇过敏者，很少有致死性过敏综合征，肾功能不全者安全大，抑制尿酸生成更强，痛风石减小更明显。

温馨提示：如果能够及早诊断该病，应注意生活方式，通过正规治疗，痛风石可以溶解，关节功能也可以逐渐得到改善。

（作者供职于河南中医院第一附属医院）



本栏目由河南省食品药品评价中心协办

医用血管造影X射线机，也称数字减影血管造影机(DSA)，是应用电子计算机进行辅助血管成像的X射线设备。医用血管造影X射线机通过注射造影剂突出显示血管，消除骨与软组织的影像，在临幕上用于对患者的全身各部位血管的X射线成像，引导介入操作。医用血管造影X射线机一般由X射线发生装置、机架、导管床、影像系统等组成。

2010年1月1日至2015年6月30日，国家药品不良反应监测中心共收到有关医用血管造影X射线机（以下简称造影机）的可疑医疗器械不良事件92例，其中91例表现为造影机故障。这些故障主要包括无射线，设备无法启动、死机、自动开关、图像不清晰、图像不能保存、机架臂无法锁死、手术床无法移动等。其中，以球管和操作台的故障报告最多，均为27例。典型案例如下。

案例一：在手术过程中造影机突然无法透视和曝光，导致患者手术无法继续进行，只好紧急将患者移至另外一台造影机下继续手术，导致手术时间延长、患者出血增多，但患者生命体征尚稳定。经分析，该事件发生原因为球管故障，可能为球管老化所致。

案例二：在手术过程中造影机报警，提示球管过热自动保护，系统在短时间内禁止产生X射线，造成在介入手术中诊断图像的短时间中断，导致手术时间延长。经分析，该事件发生原因为：机房空调自动关闭，机房过热，造成造影机的机箱温度过高。

因造影机主要用于在介入手术中提供影像引导，若患者已行穿刺术，且穿刺针、导丝或植入设备正在血管中时，如果造影机突然发生死机、术中不显示图像等故障，无法提供影像引导，则很可能引起错误操作，对患者造成较大伤害。

为了减少不良事件重复发生造成伤害的风险，建议生产企业在产品设计中，增加对易老化、易损耗部件状态的监测，必要时增加报警信息，以便于使用者及时识别；加强使用培训，包括设备的操作规程、运行环境要求、易损件的使用寿命等。建议医疗机构详细阅读设备使用说明书，熟悉操作规程和使用注意事项，严格按照使用说明书的要求保证设备运行环境。

（据国家药品不良反应监测中心官方网站）

关注体外除颤器风险

初步分析，患者死亡与心脏除颤器失效无直接关系，但不排除由于器械失效导致延误治疗的可能。该器械失效原因为放电电路故障，该院未发现该失效的原因因为未按照说明书要求进行高能量放电测试。

体外除颤器作为急救设备，对其进行日常维护极为重要，通过有效的机器自检和手动检测有助于提前发现绝大部分设备故障，及时发现、处理相关风险，可以避免严重伤害，甚至死亡事件的发生。

为了减少不良事件重复发生造成伤害的风险，提醒使用单位根据相关国家标准和行业标准以及所使用体外除颤器的随机文件要求，建立并严格执行体外除颤器的日常维护机制；生产企业应考虑除颤器的特殊性（高风险、不常使用），尽量通过设计使产品易于维护，并且加强关键部件的可靠性设计，以减少设备故障的发生。

（据国家药品不良反应监测中心官方网站）

温馨提示：医务人员获知或发现可能与使用药品、化妆品、医疗器械有关的不良反应/事件后，应当及时向当地食品药品监督管理部门的药品不良反应监测机构报告或向本院的药剂科报告，并通过国家药品不良反应监测网络在线报告。

关注医用血管造影X射线机故障可能引发伤害的风险